

“杏花村古人类文化遗址”考古发掘30周年纪念大会在太原市隆重举行

印证杏花村汾酒“人工谷物酿酒”工艺不间断传承6000余年，最能代表无与伦比的“中国酒业”的悠久历史文化

■ 本报记者 李长清

2012年11月28日，记者应邀出席山西杏花村汾酒集团发起，中国考古学会、山西省文物局、汾阳市政府、吉林大学联合主办，由杏花村汾酒集团、山西省考古研究所、太原原远达国际传媒公司承办的“杏花村遗址考古发掘30周年”纪念大会在太原市隆重举行。

一、纪念大会给“晋中考古队”全体成员颁奖和众多专家评论

汾酒集团公益基金会理事长、“山西杏花村古人类文化遗址考古发掘30周年”纪念活动筹备领导组组长阚秉华先生主持会议。山西省人民政府副省长张平出席了会议。1982年杏花村遗址考古队全体成员应邀参加了本次大会。参会的还有来自全国众多的中央和地方省市的新闻媒体的许多记者、文物工作者。山西省国资委副主任张永宏首先致辞，表彰了杏花村汾酒在市场竞争激烈的竞争、拼搏中取得的优异成绩，祝愿“汾酒，中国酒魂，实至名归！”接着由山西省考古研究所所长宋建宗致辞，夸奖30年前“晋中考古队”出色地填补了中国考古工作的空白，祝愿杏花村汾酒在百亿基础上开启新的时期！大会在一片兴奋、热烈、欢快的气氛中，山西省政府、山西省国资委、山西省文物局、中国酿酒协会、中国食品协会白酒专业委员会、中国文物学会、北京大学、品牌中国、山西省考古研究所、汾酒集团等领导们为1982年参与“晋中考古队”为杏花村古遗址考古发掘工作组的全体成员颁发了“汾酒集团荣誉证书”，并合影留念。因为他们辛勤的工作，为国家作出了大贡献；向他们颁奖，又是倡导民众热爱中华文明，传承中华文明的一次爱国主义的教育；向他们颁奖，为促进山西省经济转型跨越发展服务。具有十分重大的深远意义。

会上，著名考古专家、“杏花村古人类文化遗址”考古发掘策划人、中国考古学会理事长、故宫博物院原院长张忠培老先生介绍了杏花村古遗址考古的重大意义，他精辟地提出了“杏花文化”概念，指出“汾酒文化”和“杏花文化”一脉相承，杏花文化是汾酒文化取之不尽、用之不竭的文化源泉。北京大学教授、著名考古学家李仰松先生讲述了遗址中发掘的“小口尖底瓶”是中国白酒之起源，他从几方面论证了“小口尖底瓶”是先民用以酿酒的器具，从而指出早在6000多年前，山西杏花村的先民就开始了人工谷物酿酒的历史，杏花村是人类最早的谷物酿酒的发源地，也是中国白酒的发源地。

著名品牌专家、经济日报原总编辑艾丰先生从品牌建设的角度作了发言。他指出，这个纪念活动很有意义，它见证了汾酒的辉煌历史，以实物见证历史的考古以及专家学者的论证，明确与强化了汾酒作为“王者品牌”的文化基因，进一步夯实了汾酒品牌文化的内涵，不仅能促进汾酒的品牌建设，而且能推动经济与社会的发展。

考古学家许伟、陈冰白、卜工、梁中含、田建文、李伸萍、朱延平、赵宾福等在会上从各



本报记者尾随张忠培(原国家故宫博物院院长)去参观“杏花村古人类文化遗址”并留影。(从右起第四人是张忠培老先生)

个不同的角度论证了汾酒酿酒的悠久历史、6000余年不间断地传承汾酒传统酿造工艺；对汾酒集团在晋中考古队（1982年）考古，“杏花村古遗址考古发掘30周年”后的今天，开个隆重的纪念大会的文化自觉、文化自信的爱国、爱民、爱文化的高尚情操既受感动，又激情赞颂！

与会专家与学者们在发言中达成共识。他们指出杏花村古遗址的考古发掘，无论是对世界酒史的起源，还是对中国历史，都有着深远的意义。历史不仅能让人们明白过去，而且能昭示未来。作为反映历史进程的杏花村古遗址，可折射出数千年以前人类的社会活动、社会关系以及利用自然、改造自然和当时生态环境的状况，是宝贵的历史文化遗产。酿酒历史悠久与不间断的传统酿造工艺的传承是汾酒深厚的文化底蕴，汾酒在发展过程中要充分用好这些宝贵的历史资源，同时要与时俱进，使历史和现实能达到完美的结合，打造汾酒更为辉煌的明天！

汾酒集团董事长李秋喜在发言中指出：截至2012年11月6日，汾酒集团年销售收入已经突破百亿元，达到100.18亿元，提前三年实现了“十二五”规定的百亿目标，书写了汾酒事业的新篇章，用优异的成绩向党的十八大献了一份厚礼。

会后，与会者去参观了汾阳“杏花村考古发掘遗址”这是列入了世界物质文化遗产预备名单的；参观了“杏花村汾酒老作坊”，这是首批国家级物质文化遗产且申报世界物质文化遗产的全国重点文物保护单位；

参观了全国首屈一指的“汾酒博物馆”；参观了正在兴建的明清式的“汾酒工业园区”，设计为年生产10万吨汾酒，加上现在杏花村汾酒厂的年生产6万吨酒的能力，汾酒总共达到年生产16万吨酒，是全国所有酒厂中年产量最高的企业，记者认为那是汾酒集团在落实“追赶、跨越、领先”的方针所做的伟大工作，我的心情是多么的高兴，高兴得似乎心都快要跳出来了！

二、山西杏花村，是我国远古“伏羲时代”的五大支点之一

酒的酿造，是人类最古老的生产实践活动之一。北京大学教授、著名考古学家李仰松早在1962年就发文《对我国酿酒起源的探讨》中指出：“我国酿酒的起源，可能与农业同时或稍晚时期就出现了。”

本报记者认为中国历史的基本脉络是：盘古开天地，“三皇五帝夏商周，归秦及汉三国谋，晋中南北隋唐继，五代宋元明大清”。 “三皇”中第一皇，就是中华民族的第一位人文始祖伏羲氏，人类的祖先。2009年9月12日至13日，中央电视台《探索发现》栏目播出了期相关的栏目中《伏羲台》之谜，对学者们关于伏羲时代的研究成果进行了介绍。节目介绍，甘肃天水大地湾的考古发现证明，该地文化最早诞生于7800年前，是我国伏羲文化的起点。是著名的仰韶文化的发源地，属于前仰韶文化时代，同时也是传说中伏羲氏出生的地方。而距今5500年前，河北新乐的何家庄文化则是传说中伏羲生长的地方，也就是说，伏羲时代，是涵盖前仰韶文化时期和整个仰韶文化时期。节目中指出：“从甘肃天水大地湾出发，经过西安半坡，河南三门峡。山西运城，山西中部汾阳的杏花村和段家庄，再到山西北部的忻州、游邀，最后来到河北的新乐，这是一次长达2000多年的人类生活和迁徙路线。”引文中提到的山西中部的汾阳杏花村，就是在山西杏花村汾酒集团公司东侧的“杏花村古遗址”，目前发现的最早遗存，距今6000多年，属于仰韶文化中期。也是伏羲时代中华民族大迁徙路线上的“五大支点”之一。这“五大支点”一个在西安半坡，一个是紧邻山西南部的河南三门峡，其余3个都在山西。还有一个考古发现令人兴奋。在杏花村仰韶文化的源头，甘肃天水大地湾史前文化遗址的早期遗存中，不光发现了中国最早的彩陶制品，同时还发现了中国最早的种植农作物“黍”，说明在7000多年以前，甘肃天水大地湾就出现了原始的农业生产活动。同时也说明，酒乡杏花村在6000多年前开始用“黍”酿酒成为可能。

彩陶制品，同时还发现了中国最早的种植农作物“黍”，说明在7000多年以前，甘肃天水大地湾就出现了原始的农业生产活动。同时也说明，酒乡杏花村在6000多年前开始用“黍”酿酒成为可能。

三、从杏花村遗址(即杏花村古人类文化遗址)看杏花村汾酒悠久的、精彩的酿酒史

酒的酿造，是人类最古老的生产实践活动之一。北京大学教授、著名考古学家李仰松早在1962年就发文《对我国酿酒起源的探讨》中指出：“我国酿酒的起源，可能与农业同时或稍晚时期就出现了。”

20年后，1982年7月到11月，权威的山西晋中考古队是由国家文物局、吉林大学考古系、山西文物局考古研究所联合组织的考古队，对位于现在汾酒集团所在的山西杏花村镇东堡村以东，面积约15万平方米的山西“杏花村古人类文化遗址”的发掘占据了山西省相当于1/3的版图，涉及吕梁市、晋中市、太原市、阳泉市、忻州市五个地区，其面积为以“遗址碑”为圆心，以15公里为半径所画的圆面积。在如此大的区域进行系统的发掘。这是我国考古史上一次重要的考古发掘。在这次发掘过程中，发现了面积较大的远古遗存带，地下埋藏非常丰富，获得了自“半坡文化”至东周几个阶段具有代表性的遗存，发现了较为罕见的商代墓地，根据发掘的文物考证，第一次搞清了晋中地区“东周之前的诸考古学文化的序列”。特别是在山西杏花村古遗址中。发现了仰韶文化时期造型独特的“小口尖底瓶”，（小口尖底盆）是人类最早的水器和酒器。考古发掘证明杏花村是人类文明活动较早的区域，对中华民族文明史研究、酒文化史研究都有很重要的典型意义。

晋中考古队的主要成果——《晋中地区

西周以前古遗存的编年和谱系》中指出：“晋中地区从仰韶时代开始到商代武丁时期前后的漫长岁月中，曾有来自各方的文化因素在这里汇聚，彼此借鉴，互相融合。”“仰韶时代早、中期，晋中地区曾是东、西文化汇聚之地。”“同时，晋中古遗存又始终以鲜明的自身特色在本土稳定持续地发展，并向本土以外扩展，从而使晋中地区成为古文明的一个支点，对夏、商、周三代文化的形成和发展作出了重要贡献。”在此如此重要的晋中地区古遗存中，山西省汾阳市杏花村遗址，又占有显赫的地位。《晋中地区西周以前古遗存的编年和谱系》中指出：晋中地区古遗存分为二十个阶段，其中有八个阶段以杏花村古遗存为典型代表。许伟参与执笔的《山西汾阳孝义两县考古调查和杏花村遗址的发掘》中写道：“根据获得的层位关系及对内涵的分析，杏花村遗址的堆积形成经历了八个阶段。其中，第一段相当于仰韶文化中期（大约为6000年前）；第二段、第三段相当于仰韶文化晚期（大约为5000年前）；第四段相当于龙山文化早期（大约为4500年前）；第五段相当于龙山文化晚期（大约为3900年前）；第六段属于夏代文化早中期；第七段属于商代，第八段晚商时期，个别或属于商周之际（大约在3000年前）。杏花村遗址的上述八个阶段，起始于6000年前的仰韶文化中期，结束于3000年前的商周之际，跨度达3000年之久。杏花村汾酒6000年前以来的不间断传承酿酒工艺的历史，改写了中国酒史乃至世界酒史，确立了杏花村汾酒酿酒的悠久史是世界第一的地位。前3000年的历史，可从杏花村遗址的发掘中得到印证，可从晋中考古队的主要成果——《晋中地区西周以前古遗存的编年和谱系》文献中查阅。后3000年的历史，可以在全国首届一指的《杏花村汾酒博物馆》琳琅满目的出土文物中寻其踪迹。

杏花村遗址酿酒容器“小口尖底瓶”等的出土，向世人宣告：中国早在6000多年前就已发明了人工谷物酒，是人类最早的人工谷物酿酒的发源地。也是现在白酒的发源地。杏花村遗址出土的酿酒容器也是我国乃至世界上目前最古老的酿酒器之一，为中华酒文化的起源找到了珍贵的标本，同时也印证了杏花村汾酒实实在在是6000多年酿酒工艺传承的结果，杏花村汾酒源远流长，最能代表在世界上独树一帜的“中国酒业”悠久的历史文化！有专家称：中国白酒有5000余年的文明，是中国人的第五大发明。我非常赞成这个见解。杏花村汾酒文化，也大大地丰富了中国源远流长的白酒文化！这是杏花村汾酒人的自豪，是中国人的自豪！也是全世界人类的自豪！这是人类文明的家园，人类要保护啊！



杏花村汾酒作坊，是国家级物质文化遗产并首批申报世界物质文化遗产。

第88届全国糖酒商品交易会于2013年3月28日在成都隆重开幕

■ 本报记者 李长清

张建忠 邹元春 蔚光维

本报记者对第88届全国糖酒会探营，向企业和读者报道相关情况。

一、第88届全国糖酒会预备会

2012年12月3日至7日，2013年成都春季全国糖酒商品交易会即“第88届全国糖酒商品交易会”的预备会议，在成都沙湾老会展中心召开。由主办单位中糖司和来自全国各省、市、自治区的糖酒食品交易会联络员及主办方、承办方的相关领导、工作人员欢聚一堂，研究、布置了本届糖酒会的具体业务工作。第87届全国糖酒会（福州糖酒会）户外广告，最佳创意奖获奖单位是山西杏花村汾酒集团有限责任公司。

二、走进区位优势、繁华商机、人气旺盛的成都会展经济

1、成都概况

成都，四川省省会，位于“天府之国”四川盆地西部，是国务院确定的全国首批历史文化名城，西南地区科技、商贸、金融中心和交通、通信枢纽以及中国重要的高新技术产业基地、现代制造业基地、现代服务业基地和现代

代产业基地。2007年6月被国务院批准为全国统筹城乡综合配套改革试验区，幅员面积1.24万平方公里，辖9区4市6县，总人口1407.08万。2011年全市实现地区生产总值6854.1亿元，首次进入中国城市GDP排名前十位。成都拥有各类专业技术人才数量居西部地区第一。成都双流机场旅客和货运吞吐量均列中西部第一。成都已成为中国西部最具竞争力和影响力的发展热土。

成都是中国西部对外开放的重要窗口，目前世界500强有215家落户成都，外资额和行业面均居西部城市之首。已有美国、德国、法国等9个国家在成都设立领事馆，数量居全国第三。13家外资银行在蓉设立办事处，数量居中西部第一。

2013年第十二届《财富》全球论坛和世界华商大会将在成都举办，面对新一轮西部大开发，成渝经济区和天府新区建设等历史机遇，成都已经开启了领先发展、科学发展、又好又快发展的新征程，正在按照“奋力打造西部经济核心增长极的发展定位。”“双核共兴、三产联动、城乡统筹、圈层融合”的全域成都发展思路和“交通先行、产业倍增、立城优城、三圈一体、和全域开放”五大兴市战略，加快推进现代化和国际化进程，加快建设开放型区域中心和国际化城市，朝着建设城乡一体化、全面现代化、充分国际化的世界生态园林城市的宏伟目标迈进。

2、成都荣誉

全国文明城市——中央文明委 国家园林城市——国家建设部 国家森林城市——全国绿化委员会、国家林业局 国家环境保护模范城市——国家环保总局

中国最具经济活力城市——中央电视台中国大陆最具软实力城市——新华社、中国市长协会 中国内陆投资环境标杆城市——国家信息中心、国家发改委国际合作中心、世界银行 中国（大陆）最具幸福感城市——新华社、中国市长协会

中国最佳旅游城市——国家旅游局、世界旅游组织 世界优秀旅游目的地城市——亚洲首个世界“美食之都”——联合国教科文组织 世界“未来10年发展最快城市”十大城市之首——《福布斯》

3、成都会展经济

成都市委、市政府对发展会展经济高度重视。成都会展业确定了“品牌化、专业化、国际化”的发展战略和“会展品牌集聚区、国际国内重要会议目的地城市、与中国西部休闲节庆之都”三大建设工程，建立和完善了“一站式、专业化、人性化”的成都服务模式，办会办展环境不断优化，办会办展水平不断提升，已经国内外会展主办单位和参会代表所认同，初步确立了中西部第一、全国前列的会展中心城市地位，力争在2015年建成具有国际影响力的中国会展之都。

影响中国的中国会展之都。

2011年，全市共举办各类会展节庆活动398个。2012年，在成都举办的主要重大

会展活动包括第13届中国国际西部博览会、第86届全国糖酒商品交易会、第9次世界生物材料大会、第十届亚洲航线大会、欧洲货币2012全球投资峰会、第21届国际木联大会暨国际木偶节、2012台湾名品博览会、第68届中国国际医疗器械博览会、第8届亚洲教育论谈、第10届中国国际软件合作洽谈会等。同时2013年成都将迎来《财富》全球论坛、第12届世界华商大会等两大具有全球知名度和世界影响力的盛会。

4、城市规划：天府新区

按照“世界现代田园城市”的历史定位和长远目标，立足于城市战略性新兴产业和基础性全国性重大功能的发展需要，实现对统筹城乡发展实践的全面提升，在对全域成都科学分区的基础上，规划了十三个市级战略功能区，将成都规划建设成为开放型的西部经济中心，成渝经济区的“双核”之一；同时成为国际化城市，具有高级化的产业结构、现代化的基础设施、广泛的国际交流、开放的公共治理、包容性的文化以及本土文化造就的城市个性等特征。

——天府新区

国务院批复的《成渝经济区区域规划》中明确规划建设天府新区，构建成渝经济区“双

核五带”的整体空间结构。省委省政府确定了包括成都市的高新区南区、龙泉驿区、双流县、新津县，资阳市的简阳市、眉山市的彭山县、仁寿县的部分区域，共涉及3市7县（市、区）37个乡镇和街道，总面积1578平方公里的天府新区，来作为成都建设西部经济核心增长极和深入实施西部大开发战略重要抓手。发展定位和发展目标是以现代制造业为主，高端服务业集聚、力争再造一个，“产业成都”，建成宜业、宜商、宜居的国际化现代新城。

相关链接

第88届糖酒会时间及地点

时间：布展期 2013年3月25日—27日。

（其中3月27日不得进行搭建装修，只能进行美工装饰和展品摆放，16:00 整个展区布展结束）

展示交易期：3月28日—31日

（其中3月28日—30日为每日8:30—17:00；3月31日为8:30—12:00）

撤展期：2013年3月31日12:00以后。

地点：成都世纪城新国际会展中心（成都市高新区世纪城路198号）